Definicja rachunkowosci zarzadczej

system informacyjny wspierajacy zarzadzanie

proces generowania informacji finansowych i
niefinansowych do potrzeb zarzadzania
przedsiebiorstwem, a w szczegolnosci w celu
utatwienia podejmowania decyzji operacyjnych i
strategicznych przez pracownikéw i menedzerow
przedsiebiorstwa

Roznice pomiedzy rachunkowoscia finansowa i

zarzadcza
Rachunkowos¢ Rachunkowos¢
finansowa zarzadcza
Odbiorcy odbiorc gtrzni: | odbiorc etrzni: zarzad,
instytucje panstwowe, banki, | kierownicy $redniego szczebla,
akcjonariusze (aktualni i pracownicy
potencijalni),
odbiorcy wewnetrzni: rada
nadzorcza, zarzad
Sposéb zasady prowadzenia brak regulacji prawnych
regulaciji rachunkowosci finansowej
H dokfadnie uregulowane
prawnej prawnie
Priorytety wiarygodnos¢, o istotno$¢ decy;yjna,_ szybkos¢,
prezentacji poréwnywalnosc¢ (w czasie i | wptyw na rozwigzanie problemu
informacji przestrzeni)
Glowne kontrola przez podmioty utatwienie procesu
cele zewnetrzne podejmowania decyzji w
przedsigbiorstwie
R kosztéw petnych: R kosztéw zmiennych:
’ — J—
3
‘3 Koszty materialy bezp. =
- bezposrednie robocizna bezp. = S|
2 (produkcja obrébka obca o =
S podstawowa) 0 |<
= = N tg
3| £ < |
° 3 energia napedowa N | o
5 g maszyn i urzadzen 3 |3
z 2 yn i urzadzen, = S
“;’ : amortyzacja narzedzi, g i
2 E koszty konserw. i a -
8; o remontéw maszyn i g
- X = c
a urzgdzen
°
ES amo. ST wydziatu,
= energia o$wietl. i
grzewcza, czynsze,

dzierzawy, k. remont.
budynkéw i budowli

ajels A1zsoy

ptace zarzadu i administr.
amo. ST nieprodukcyjnych
k. marketingu, sprzedazy,

Koszty okresu




Obliczanie wyniku w rachunku kosztow
zmiennych

1) Przychody ze sprzedazy
2) - Koszty zmienne produkcji sprzedanej

= Nadwyzka cenowa (marza brutto)

3) Nadwyzka cenowa
4) - Koszty state

= Wynik na sprzedazy

ns=c-k,

Nadwyzka cenowa to kwota, pozostajaca po
pokryciu kosztéw zmiennych produkcji na
pokrycie kosztow statych oraz zysk

K=K, +K,=x*k,+K, W=P-K

n.>0 n.<0
Ks=100,c =10,k,=8=>n,=2 Ks=100,c=6,k,=8=>n,=-2
x=0 x=6 | ‘ x=0 x=6
— = — = — =
" " K,=6"8 | P=66
=6*8 | P=6*10 z _
z ~60 =48 =36
strata strata strata strata
100 88 100 12




Analiza zaleznosci ,produkcja - koszty - zysk

Rownanie kosztow: K=K, +K;=x*k, + K,

Roéwnanie wyniku na W=P-K=c*x- k*x-K=
sprzedazy: =x(c - k,) - K¢

Wielkos¢ produkcji W+ K
zapewniajaca osiagniecie €1 x=
planowanego wyniku: c-k,

Cena sprzedazy
zapewniajaca osiagnigcie
planowanego wyniku (przy g:
danej wielkosci produkcji):

Prég rentownosci produkcji jednorodnej

< Prog rentownosci to taka wielko$¢ (lub warto$c)
— produkcii, przy ktorej catkowite jej koszty rownajg si¢ <
= rzychodom ~

7L¥/\/p\/\/\/\ﬁi

Ks
Zprég ilosciowy Xpr= —
c-k,

Ks*c K
Zprég wartosciowy  CXpr= —— = T
c

+Produkcja - koszty - zysk” - wskazniki
///‘\
> k, K P-K ~
= - z - - z _ -z
(L Woo= 1- 2= 108 = D
- ¢ = "7 —
Wskaznik pokrycia informuje, jaka czesé¢ ceny (lub przychodu)
pozostaje po odjeciu kosztéw zmiennych na pokrycie kosztéw statych i

na zysk
— —
£2
C Wpe= 1-or wa-”"’\
pe pe *
xmax c xmax _—
o .t

Wskaznik pewnosci informuje, o jakg cze$¢ mozna zmniejszy¢
maksymalne (lub normalne) rozmiary produkcji pozostajac w strefie
zyskow




Skokowe zmiany kosztow statych a prég rentownosci

K, P P Ke,
Kcy
Ks,
Ks,
X X
pri Xonan pr2 X
Ksy =100 => Xg=1252t K1 100 o
pri = = =
Ks, = 220 c-k, 10
kz = 10 Ksz 220
= =22
c=20 e ok, 10

Prog rentownosci produkcji wieloasortymentowej

Xg

Xor= 25

STREFA
STRAT

STREFA
ZYSKU

Xp=5 Xa

Pr,=Ks/( 1-

P2 g

Ks = 100
ncp=20 =>X,=5

ncg = 4 =>Xx,=25

$redni wskaznik pokrycia

Krotkookresowe problemy decyzyjne
1) Dobor przedmiotu produkcji

1.1) Jeden czynnik ograniczajacy

5 Obliczamy nadwyzke cenowg na jednostke czynnika ograniczajacego:

A

(o]

Produkt

c k: n. rh ny/rh

30 15 15 60 0,25zt/h

20 15 5 10 0,55zth

0 8 2 1 2 zt/h

priorytet

3

2

1




Kroétkookresowe problemy decyzyjne
1) Dobor przedmiotu produkcji
1.2) Wiele czynnikow ograniczajacych, istnieje czynnik

najbardziej ograniczajacy

Dostepne zapasy mat.: 20 000 kg
Zdolnosé¢ produkcyjna: 2000mh

Produkt: Materiatocht. X(mat) Maszynocht. x(mh) ne
A 100 kg/szt. 20 000/100 = 200 szt. 5 mh/szt. 2000/ 5 = 400 szt. 10
B 200 kg/szt. 20000/ 200 = 100 szt. 8 mh/szt. 2000/ 8 = 250 szt. 15
=
czynnik najbardziej ograniczajacy: materiaty
Neman = 1024/ 100kg = 0,1 2Hkg ||
Nemae = 1524/ 200kg = 0,075 2tkg || 2
Krotkookresowe problemy decyzyjne
2) Rezygnacja z produktu przynoszacego strate
Wyréb Kubki Kufle Dzbanki Razem
Przychody 1700 2100 2600 6400
Koszty bezp. (robocizna, materiaty) ~ 1000 1200 1300 3500
- koszty zmienne
Koszty wydziatowe:
zmienne 500 400 600 1500
state 400 400 400 1200
Wynik -200 100 300 200
Wyréb Kufle Dzbanki Razem
Przychody 2100 2600 4700
Koszty bezp. (robocizna, materiaty) 1200 1300 2500
- koszty zmienne
Koszty wydziatowe:
zmienne 400 600 1000
state 600 600 1200
Wynik -100 100 0

Kroétkookresowe problemy decyzyjne
3) Kupi¢ czy wytworzyé?

? Kupno Wytworzenie 1

5000

e 24 000
Cena: zmienny: >
2000szt 2000szt
ORI po 6 zi/szt. Koszty istotne
z punktu
20000 12000 widzenia
decyzji
Koszt staty
wynajmu
maszyny:
7000
Koszt
Koszt staty nieistotny z
Koszt staty budynku: punktu.
budynku: 5000 widzenia
decyzji




Kroétkookresowe problemy decyzyjne

4) Wybor wariantu technologicznego

Wariant1: Wariant2:
Ks, = 100 Ks, = 250
(& k2, =5 kzp =2
Ks, + x* kz, = Ks, + x* kz,
Ks, - Ks,
X —0— 2
kz, - kz,

* Budzet:

Budzetowanie

liczbowe wyrazenie planu dziatania

organizacji, stuzgce zastosowaniu i koordynacji
zatozen planistycznych

Funkcje budzetu:
~okresowe planowanie

*koordynacja i
komunikowanie

*kwantyfikacja celow
“kontrola i ocena dziatan
“motywowanie

kreowanie $wiadomosci

\

1) opracowanie budzetu
(planowanie)

2) wdrozenie budzetu
3) kontrola (sterowanie)

Etapy Z lia:

Rod:
«dlugookresowe,

|

+krétkookresowe

«,jednorazowe”

*kroczace

-state

«elastyczne

Budzety:

*Bilansu

F

*Rachunku
Zyskéw i Strat

*Przeptywow
$rodkow
pienigznych

Opracowanie budzetu

/—\\
Budzet sprzedazy >

Plan produkcji \

Budzet kosztéow
bezposrednich

Budzet koszto}

posrednich i
ogolnych o /

Budzet wp{ywowh)
wydatkéw

regiony
kanaty
dystrybuciji

=)

zaklady
produkcyjne

=)

wydzialy
produkcyjne

jednostki
organizacyjne

=)

jednostki
organizacyjne

IIDI:>

19s0u|e1zpaimodpo 1poIsO




Rachunek kosztéw postulowanych

Rachunek kosztow Rachunek kosztéw postulowanych

Y

ywiste stawki * iste stawki * stawki stawki
Koszty sredni ista ilos¢ istailosé | * ista iloss | *
2uzycia 2uzycia 2uzycia zuzycie
ywiste stawki * stawki * stawki [Pranowane siawkd
Koszty posredni ista ilos¢ ista ilos¢ | * jsta ilose | S
jednostek klucza jednostek klucza | jednostek Klucza ""skﬁ:::“k

Zs6alo: A Jaruga, W. Nowak, A. Szychia, Rachunkowosé Zarzadeza

e g *
‘ Analiza odchylen ‘ Vo = g*c, - gp*cp

—— Ve =a/c, - 4,¢, = G, (C, - €)

| ceny/stawki | | zuzycia | Vq=0,"Cy - 0,"Cp = (0, - Gp)

l—‘—\

| wydajnosci ‘ | struktury |

Przyktad

Prognozowana liczba sztuk 10000
Koszt materiatéw bezposrednich 150002+
zuzycie materialow bezposrednich na 0,3kg
5zi/kg
6w bezposrednich
Koszt robocizny bezposredniej 780002+
robocizna bezposrednia na sztuke 1,2h
stawka za roboczogodzing 6,52t/h
Zmienne koszty posrednie 4000024
Catkowity planowany koszt wytworzenia | 1330002}
Jednostkowy planowany koszt 1332
wytworzenia
Liczba sztuk 10000
Koszt materiatéw bezposrednich 160002+
zuzycie materialow bezposrednich na 0,4kg
sztuke 4zi/kg
cena materialéw bezposrednich
Koszt robocizny bezposredniej 700002+
robocizna bezposrednia na sztuke 1h
stawka za roboczogodzing 72t/h
Zmienne koszty posrednie 4200024
Catkowity koszt wytworzeni 12800024
i 12,82t

Rachunek kosztéw dziatan - Activity Based Costing
Glowne zatozenia:

« Klucze wyrazajgce wielko$¢ produkeiji nie sg odpowiednie do
rozliczania kosztéw posrednich

« Przyczyng powstawania kosztéw posrednich sg dziatania
(procesy)

def:

Dziatanie to zbi6r powtarzalnych, jednorodnych lub podobnych
zdarzen i czynnosci, wykonywanych w celu realizacji okreslonej
funkcji gospodarczej i powodujacych powstawanie kosztéw
Miara dziatania to wyrazona liczbowo wielko$¢ dziatania,
pozostajgca w zwigzku proporcjonalnym z kosztami tego
dziatania




Tradycyjny rachunek kosztow

Koszty posrednie:
Przygotowanie

400

m Zaktad 1
@ | 1000szt. = 200mh, 50rh, 100kg

produkcji: 800 PLN 400 \ > * Zaktad 2

§| 100szt. = 50mh, 10rh, 30kg |
‘| 600szt. = 100mh, 30rh, 50kg |

PAIES

(e} | 300szt. = 50mh, 10rh, 20kg |
N

| X = 1000szt. = 200mh, 50rh, 100kg |

Rachunek kosztow dziatan - Activity Based Costing

Przygotowanie
produkciji: 800 PLN

800/ 4 =200

1*200:206 >w Zaktad 1

1 nastawienie

«ilos¢ ,nastawien” = 4 R
+koszt nastawienia = 3*200=600 I|” Zaktad 2

@ | 1 nastawienie |

1 nastawienie |

1 nastawienie |

‘ Y =3 nastawienia |

produkty (no$niki kosztéw)
zaopatrzenie ’
(liczba partii) |3

koszty ogélne

dzialanie 2: konto 5212
||~ utrzymanie maszyn “
(

dziatanie n: konto 521*n

Wynik finansowy okresu




Etapy ABC:

Przyktady dziatan:

analiza warto$ci procesu
gospodarczego

Dziatanie

Miara dziatania

identyfikacja dziatan

opis techniczny
produktu

czas przygotowania
dokumentaciji w dniach

zaopatrzenie -

liczba zaméwien,

ustalenie miary dziatania materiatowe - liczba dostaw
pomiar i ewidencja kosztow techniczne - liczba uruchomien
dziatania przygotowanie maszyn

maszyn - liczba ,przestawien”

okreslenie liczby jednostek
miary dziatania obcigzajacych
poszczegdlne nosniki

maszyn (serii
produktéw)

rozliczenie kosztow na
nosniki

kontrola jakosci
wyrobéw

liczba inspekcji
liczba sprawdzonych
wyrobéw

pakowanie wyrobéw |-

liczba partii do wystania,
liczba wydan

Ustalanie cen - model ekonomiczny

« poszukiwanie ceny optymalnej (max. zysku)

« koszty majg znaczenie wtérne

+ uzaleznienie proponowanej ceny
— ceny konkurencji
— elastycznosci cenowej popytu:

od:

. 20,
P* a

Ac
c

Przykiad:
Srednia cena = 99 PLN, kz = 50 PLN
popyt przy cenie $r. = 51 000 szt.

Cena
ke

982t
5021

992
502t

10021
502t

nc 482t 492 5021

Q 52 000 51000 50 000

Ne | 249600021 2499 000zl | 2500 000 21

24990002

1034
502

1012
502t
512

49000

1022
50z
522 532

48 000 47000
24960002 24910002

Ustalanie cen - model ksiggowy

Koszty petne:

+ koszty petne sg gtéwnym
czynnikiem ksztattujgcym cene

+ cena liczona jest dla zatozonej
rentownos$ci sprzedazy:

Rs = * 100%

c=(1+Rs)(kz + )

Przyktad:
Koszty wydziatowe 40 000
Rentownosé produkcji 0,25
Kubki Dzbanki
llos¢ sztuk x 20000 10000
Koszty bezposrednie/szt. 2 2
mh 100 300
Koszty posrednie (mh) 10000 30000
Koszty posrednie/szt. 0,5 3
Koszt jednostkowy kj 2,5 5
Cena 3,125 6,25
rh 60 20
Koszty posrednie (rh) 30000 10000
Koszty posrednie/szt. 1,5 1
Koszt jednostkowy kj 3,5 3
Cena 4,375 3,75




Ustalanie cen - model ksieggowy
Koszty zmienne:

koszty zmienne sg gtéwnym czynnikiem ksztattujgcym cene
+ cena liczona jest dla zatozonego wskaznika pokrycia

Kk, K, P-K, kz
Weo=1- =1- = c=
¢ P P 1- W,
Przyktad:
produkty: X y
kz 10 16
X 300 500
Ks 15000
oczekiwany zysk 20 000 ”H Whpo = 35000/ 46 000 = 0,76
Planowane przychody dla catej produkcji:

¢, =10/(1-0,76) = 41,67
Kz =10*300 + 16*500 = 3000 + 8000 = 11 000

Plan. kwota pokrycia = 15 000 + 20 000 = 35 000 ¢, =16/(1-0,76) = 66,67
Plan. przychody ze sprzed. 46 000

Metody oceny optacalnosci inwestycji

Bezdyskontowe

B
prosta stopa zwrotu ROI= ——

1

1

okres zwrotu T=

BNn

Dyskontowe

biezaca wartoéé netto NPV = Z NCF,

A+

wewnetrzna stopa zwrotu (IRR)
. NCF,

NPV =3

T —
= (+IRR)'

Co stanowi o przewadze konkurencyjnej
organizacji?

«dobry produkt

~dobra obstuga

~marketing i promocja
elastyczne kanaty dystrybucji
«dobre i trwate relacje z Klientami

yinos¢ w zaspokajaniu potrzeb Klientow
(nowe produkty)

~szybka reakcja na zmiany w otoczeniu
(elastyczna struktura, innowacyjnos¢)

-wiedza o wiasnym sektorze, Klientach, konkurencji, trendach

(kapitat intelektualny, organizacja uczaca sig)
—

10



Ocena istniejacych systemow
informacyjnych

«dobry produkt
« dobra obstuga

« marketing i promocja
« elastyczne kanaly dystrybucji

rachunkowos¢ finansowa?
rachunkowos¢ zarzadcza?

« dobre i trwale relacje z Klientami

- innowacyjnosé w zaspokajaniu potrzeb Klientow .
controlling?

(nowe produkty) .
budzetowanie?

« szybka reakcja na zmiany w otoczeniu
MRP,CRM,ISO?

(elastyczna struktura, innowacyjnosc)
- wiedza o wiasnym sektorze, Klientach, konkurencii,

trendach
(kapitat intelektualny, organizacja uczaca sie)

Istniejace systemy informacyjne nie daja odpowiedzi
n.t. ksztattowania sie niektérych
strategicznych czynnikéw sukcesu organizacjil

Formutowanie i realizacja strategii SBU

Cele organizacji:
~strategiczne
~operacyjne

{ )
Sposob osiagniecia celow Mierniki wykonania celow
PROCESY Czynniki sukcesu

l l

Dziatania operacyjne ]—*’( Pomiar i analiza J

= =
System informaciji strategicznej!

Strategiczna karta wynikow

Perspektywa finansowa

Jak powinni nas «cele ogdlne

postrzega udzialowey.  «cele szczegolowe

aby o mierniki

2 odnieslismy i

sukees finansowy?” inicjatywy

Perspektywa Klientow .. Perspektywa rozwoju
Wizja
Jak powinni nas «cele ogdlne . Jak zachowaé zdolnos¢  «cele ogoéine
posirzegaé Klienci,  ~cele szczegolowe | ¢ 1 | o zmian i poprawy «cele szczegolowe
abyémy realizowali  umierniki . efektywnosci, smierniki
swojg wizjg?" Jriig strategia aby zrealizowaé nasza i o
inicjatywy wizje?" inicjatywy

Perspektywa proceséw wewnetrznych

Jakie procesy wewnetrzne  *cele ogélne
musimy doskonali¢, «cele szczegolowe
aby wlaseiciele i Klienci  ynierniki
byli zadowoleni?”

icjatywy

ir6dio: Kaplan S., Norton P., Strategiczna karta wynikéw, PWN 2001, s. 28
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Perspektywa finansowa

Tezy strategiczne

Wzrost i struktura
przychodéw

wzrost wydajnos

Redukcja kosztow/ Wykorzystanie aktywow

Zrédio: Kaplan S., Norton P., Strategiczna karta wynikéw, PWN 2001, s. 62

©| - | o P P g % nakladéw inwestycy jnychw stosunku
E1 ~udziat przychodéw z nowych produktéw, do sprzedazy

2| 8| ustug.Klientéw “naklady na badania i rozwdjw stosunku
®| 5 do sprzedazy

|3
Lo |
-% ~udziot sprzedazy docelowym klientom | -koszty w poréwnaniu do konkurencji ~okres konwersji gotéwki

2 udzict przychodéw z nowych zastosowar | “stopa redukcji kosztéw ~stopa zwrotu z majatku
% “rentownoéé klientéwi produktéw +%koszt6w posrednich stopief wykorzystaniaaktywéw

]

e

o “rentownosé klientow i produktdw “koszt jednostkowy ~okres zwrotu kapitatu

© “odsetek nierentownych klientéw

g

2

®| 2

N
(7]

Perspektywa klienta

przedsiebiorstwo. Wyrazony jest liczba Klientéw, wartocia
lub ilogcia sprzedazy

Miernik Opis miernika Przykladowa miara
szczegdlowa
Udziat w rynku Odzwierciedla, jaka cze4¢ daneg Udziatw p

Zdobywanie Klientow

Mierzy, w wartodciach wzglednych lub bezwzglednych,

% lejek sprzedazy, % przychodéw ze.
i

jakim tempie p

P

Utrzymanie Klientow

Obrazuje, w jakim stopniu p
trwee relacje z Klientami

% utr Klientdw, wsk
przyrostusprzedazy do obecnych
Klientéw

Satysfakcja klientow

Okres klientéw w 5
poszczegdinych kryferiéw kreowanej wartosci

s macji, % poziom
satysfakeji

Rentownos¢ klientow

Mierzy zysk netto generowany przez Klientalub segment
rynku

Sredni zysk netto z Klienta

Wartos¢ dla klienta

y Korzyécidla klienta z fy oduktaw/\

Tosunek ceny do jakodci, renoma
firmy,

rédio: Kaplan S., Norton P., Strategiczna karta wynikéw, PWN 2001, s. 75-81

Perspektywa proces6w wewnetrznych

Miernik Pi miara 6
Badania dziat sprzedazy nowych produkiéw,
2 “liczba nowych produktéw w stosunku do konkurencji
= ~czas rozwoju nowe] generacji produktéw
o
o
g Rozw6] produktu “czasod fdo ‘badania
g “marzabrutto ze sprzedazy nowych produktén
5 Czas trwania ~efektywnosé cyklu wytwarzania (czas wytw./czas oper.)
@ ~czas od otrzymania zaméwienia o realizacji
Qo
Q| c
o £
S| T [Jakose “liczba brakéw/ilogé sztuk
Q “liczba zwrotsw/reklamacji
& I3 “liczba napraw gwarancy nych
= ©
Koszty ~koszt procesu wedhig ABC
Czas ~czas od zakofczenia prac do wystawienia fakfury
s ~czas od zgloszenia do usuniecia usterki
3
@ | Jakose % ponownych zgloszef fe] samej usterki
<3 % monitéw
(¢}

#rédlo: Kaplan S., Norton P., Strategiczna karta wynikéw, PWN 2001
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Perspektywa rozwoju

Miernik Przy miara
Satysfakcja “placa, godziny pracy, Klimat, mozliwosci rozwoju
pracownikow
o | Rotacia “wskaznikrofacji
H praye
£ 2ysk/zatrudnionego lub wynagrodzenie
] x
g <
c Kwalifikacje “liczba szkolef
° “liczba uzyskanych uprawnief
E— ciinformacji
& = | informacji
[ ] Inicjatywy “liczba wdrozonych inicjatyw/zatrudnionego
© | usprawniajace
o
g Zbieznosc celow
=
o
=

#rédlo: Kaplan S., Norton P., Strategiczna karta wynikéw, PWN 2001

Czy zysk ksiegowy jest dobra miarg

sukcesu?
Aktywa Pasywa

+przychody ze sprzed: 1 min X
« - koszt whasny sprzedazy:850tys A. Aktywa A. Kapitaty
-~ koszty finansowe (kredyt0,5mIn*10%): 50 tys| | frwate: whasne: 1,07 min
*WYNIK BRUTTO: 100 TYS 0,9min I. Kapitat
-~ podatek od 0séb prawnych 30% podstaw.: 1 min
‘WYNIK NETTO 70 TYS VIIL. Zysk:

[ 0,07min

Um

é’ B. Aktywa B. Zobowiqz.:

é> obrot: 0,67mIn| 0,5mIn
E éi 1,57 min 1,57 min

Obligacje skarbowe 8% :
1 min * 8% = 80 tys!!!!

Czy zysk ksiegowy jest dobrg miara
sukcesu?

+koszt wytworzenia produktéw 700 tys
+koszty ogélnozaktadowe 600 tys.

w tym:
- koszty zarzadu 200 tys.

+przychody ze sprzedazy = 1 min

ZysK = + 0,1 min

RAZEM KOSZTY = 900 tys.
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EVA - Ekonomiczna wartos¢ dodana

EVA = zysk po opodatkowaniu - kapitat * r%

EVA = sprzedaz - koszty dziatalnosci - koszt kapitatu

EVA uwzglednia catkowity koszt kapitatu
zaréwno obcego jak wiasnego

EVA dokonuje korekt danych ksiegowych w
celu ich urealnienia do wartosci
ekonomicznych

EVA przyktad 1

Aktywa Pasywa

+przychody ze sprzed: 1 min
« - koszt whasny sprzedazy:850tys A. Aktywa A. Kapitaty
-~ koszty finansowe (kredyt0,5mIn*10%): 50 tys| | frwate: whasne: 1,07 min
“WYNIK BRUTTO: 100 TYS 0,9min I. Kapitat
-~ podatek od 0séb prawnych 30% podstaw.: 1 min
“WYNIK NETTO 70 TYS A VII. Zysk:

] T 0,07min
Kapitat wiasny: 1 min .
Kapitat obcy: 0,5 min BBAk'fYOWg7 | g*5z°'b°w'42"
RAZEM: 1,5 min obrot: 0.67min| 0.5min
Sredni koszt kapitatu: 1,57 min 1,57 min
(1*0,08 + 0,5*0,1)/1,5 = 0,087

EVA =0,07min-15min* 0,087 = 0,07 - 0,13 = -0,06 min

EVA przyktad 2

W= P - K

X +koszt wytworzenia produktéw 700 tys
+przychody ze sprzedazy = 1 min +koszty ogélnozaktadowe 200 tys.

w tym:

‘ + koszty zarzadu 200 tys.

‘ ZYSK = + 0,1 min RAZEM KOSZTY = 0,9 min

) +badania i rozwdj 100 tys.

Kapitat wtasny: 1 mln - .
. “marketing i promocja

Kapitat obcy: 0,5 mln 100tys.

Inwestycje (korekta): 0,4 mln -informatyzacja 150 tys

RAZEM: 1,9 min -szkolenia 50 tys

EVA =01mIn-19mIin*0,10=0,1-0,19 = - 0,09 min
Negatywny wptyw inwestycji: 0,4 * 0,10 = 0,04 mInl!
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